

雅各书 2:1-13 主日学讲义：偏待人的罪

经文：雅各书 2:1-13

主题：偏待人的罪

学习目标：

认识偏待的罪：理解雅各书 2:1-13 中偏待人（基于外貌或地位）的罪行，认识其违背基督信仰平等原则的本质。

掌握经文核心教导：能够总结 2:1-4（不要以外貌偏待）、2:5-7（经验智慧反对偏待）、2:8-13（圣经反对偏待）的中心思想，并熟悉关键希腊文词汇。

理解逻辑论证：能够分析雅各书 2:1-13 的逻辑链条，从信仰命令、经验反驳到圣经定罪，理解雅各反对偏待的递进论证。

应用怜悯原则：能够在生活中实践“怜悯夸胜于审判”（2:13），通过平等对待他人，特别是在教会中，避免偏待行为。

第一部分：不要以外貌偏待人（雅各书 2:1-4）

中心思想：雅各警告信徒在信仰中不可偏待人，特别是基于外貌或社会地位的偏见，这会破坏教会内的平等和基督的荣耀。

希腊文重点词汇：

1. *Prosopolempsia* (προσωπολημψία, 2:1): 意为“按面貌待人”或“偏待”，源自“*prosopon*”（面貌）和“*lambano*”（接受），强调基于外在表象的歧视行为，雅各以此直接禁止信徒在信仰中持这种态度。

2. *Diakrinomai* (διακρίνομαι, 2:4): 意为“分辨”或“判断”，在这里带有负面含义，指信徒通过偏待成为“自己分辨了”的审判者，突显这种行为导致的内在分裂和不公。

重点：偏待人违背基督信仰的核心，即所有人在主面前平等，这提醒我们信仰不是外在的表演，而是内在的顺服。

逻辑链条：

开头命令：信奉荣耀的主耶稣基督，不可按外貌待人（2:1）。

举例说明：穷人被忽视，富人被优待（2:2-3）。

结论质疑：这种行为岂不是自己分辨，成为审判者（2:4）？

整体链条从命令→实例→反思，形成劝诫的逻辑递进，强调偏待的实际表现和内在后果。

第二部分：从经验而来的智慧反对偏待人（雅各书 2:5-7）

中心思想：雅各通过日常生活经验指出，神拣选穷人而富人往往压迫信徒，因此偏待富人是愚蠢的，违背神在历史中的作为。

希腊文重点词汇：

1. Ptochos (πτωχός, 2:5-6): 意为“贫穷的”或“乞丐般的穷人”，强调不仅仅是经济贫困，还包括灵里的谦卑，神拣选他们继承国度，突出神对弱势者的偏爱。

2. Plousios (πλούσιος, 2:5-6): 意为“富有的”，在这里指社会上层人士，他们往往压迫穷人，雅各用此词对比神的拣选与世人的偏待。

重点：神拣选穷人得富足的信心 (2:5)，这挑战信徒的世俗价值观，提醒我们神的国度标准与世界相反。

逻辑链条：

提问反省：神岂不是拣选了世上的穷人 (2:5) ？

对比事实：你们却藐视穷人，而富人压迫你们 (2:6)。

进一步指责：富人岂不是毁谤那美名 (2:7) ？

整体链条从神拣选→人间现实→信仰后果，形成经验论证的逻辑递进，证明偏待的荒谬。

第三部分：圣经反对偏待人（雅各书 2:8-13）

中心思想：雅各引用旧约律法强调偏待人是犯律法，违背爱人如己的王法，最终将在无怜悯的审判中受罚，除非以怜悯待人。

希腊文重点词汇：

1. Nomos (νόμος, 2:8-12): 意为“律法”，指摩西律法或圣经原则，雅各强调它是整体的，犯一条即犯全部，突出偏待的严重性。

2. Eleos (ἔλεος, 2:13): 意为“怜悯”或“慈悲”，在审判中胜过审判，强调怜悯是回应偏待的解药，信徒需以此实践信仰。

重点：爱人如己的王法（2:8）是反对偏待的核心命令，这将偏待提升到违背神律法的层面。

难解经文：雅各书 2:13：“因为那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判；怜悯原是向审判夸胜。”什么是“怜悯向审判夸胜”？是怜悯免除审判，还是怜悯在审判中有更高优先级？神学上如何协调公义与怜悯的关系？

雅各书 2:1-13 讨论偏待人的罪，强调信徒不可因外貌或地位歧视他人。2:12-13 是第三部分的结尾，总结偏待的属灵后果，并提出怜悯作为解决之道。

雅各引用“自由的律法”（2:12），即以爱人如己为核心的福音原则，鼓励信徒以此律法生活，避免偏待。

ἔλεος（怜悯）指神的慈悲或人对人的仁慈，强调主动的爱与宽恕。在 2:13，怜悯被拟人化，仿佛在与审判竞争。κρίσις（审判）指神的审判或人的判断行为。雅各警告偏待人（2:9）等同于犯罪，将面临神的审判。κατακαυχᾶται（夸胜）意为“胜过”或“夸耀优于”，带有强烈对比意味，暗示怜悯超越审判。

经文分析。第一部分：“那不怜悯人的，也要受无怜悯的审判”——这是因果报应的原则。偏待人（如优待富人、轻视穷人）表明缺乏怜悯，这种行为违背爱人如己（2:8）。神是公义的，祂的审判将以人对待他人的方式为标准。如果信徒不怜悯他人，神在审判时也不会怜悯他们。第二部分：“怜悯原是向审判夸胜”——这句强调怜悯的力量。信徒如果以怜悯待人（如平等对待穷人和富人），这种行为反映神的性情（弥 6:8），怜悯的行为能在审判中成为他们的保障。怜悯并非否定审判，而是表明神的怜悯能超越公义的要求，为悔改的人提供救赎。

神的审判基于公义，但祂的怜悯通过基督的救赎超越审判。信徒如果效法神的怜悯，就能经历这种超越。雅各鼓励信徒在生活中实践怜悯（例如不偏待人），因为这不仅符合神的旨意，也预备他们在审判中得到神的怜悯。怜悯“夸胜”审判不意味着审判被取消，而是指怜悯能改变审判的结果。信徒通过怜悯他人，表明自己活在神的恩典中，从而在审判中得蒙神的怜悯。

雅各书 2:13 核心是呼吁信徒效法神的怜悯，避免偏待等罪行。怜悯不仅回应神的恩典，也在审判中成为信徒的保障。这句经文提醒我们，信仰的实践应以爱与怜悯为核心，而非世俗的偏见或判断。

逻辑链条：

肯定至尊的律法：你们若遵行爱人如己这条至尊的律法，才是好的（2:8）。

指控罪行：若偏待人，便是犯律法（2:9）。

解释整体：犯一条即犯全部（2:10-11）。

结尾警告：怜悯夸胜于审判（2:12-13）。

整体链条从正面命令→罪行指控→律法解释→审判后果，形成圣经论证的逻辑递进，强调偏待的属灵后果。

总结

中心思想：偏待人是信仰中的罪恶，它违背基督的荣耀、经验智慧和圣经律法，最终导致审判；信徒当以平等和怜悯待人，活出真信仰。

逻辑链条：

第一部分（1-4节）：从信仰命令入手，举例说明偏待的外在表现和内在判断问题，建立问题基础。

第二部分（5-7节）：转向经验论证，指出神拣选穷人而富人压迫，挑战偏待的实际愚蠢。

第三部分（8-13节）：诉诸圣经律法，证明偏待是犯法，并以怜悯作为解药，提供属灵解决方案。

整体链条从问题描述→经验反驳→圣经定罪，形成层层递进的论证结构，最终呼吁信徒在怜悯中实践平等信仰。

雅各书 2:1-13 家庭作业：偏待人的罪

填空题

1. 雅各在 2:1 警告信徒不可按_____待人，这违背了信奉荣耀的主耶稣基督的原则。
2. 根据 2:5，神拣选了世上的_____，使他们在信心上富足，并承受神的国。
3. 雅各在 2:13 指出，_____夸胜于审判，信徒当以此待人以免受无怜悯的审判。

单项选择题

4. 雅各在 2:1-4 中使用什么例子来说明偏待人的罪？
 - A. 忽视寡妇和孤儿
 - B. 优待富人而轻视穷人
 - C. 在教会中偏爱教师
 - D. 拒绝外邦人进入教会
5. 根据 2:8，雅各提到的“王法”是什么？
 - A. 遵守安息日
 - B. 爱人如己
 - C. 不可杀人
 - D. 敬拜独一真神
6. 在 2:4，雅各说偏待人使信徒成为什么？
 - A. 不义的审判者
 - B. 神的仆人
 - C. 教会的领袖
 - D. 律法的遵守者

7. 根据 2:12-13, 信徒的行为应受什么引导?

- A. 世俗的智慧
- B. 自由的律法
- C. 社会地位
- D. 个人喜好

多项选择题

8. 雅各在 2:5-7 提到富人的哪些行为? (可多选)

- A. 压迫信徒
- B. 毁谤基督的美名
- C. 帮助穷人
- D. 将信徒拉到公堂

9. 根据 2:9-11, 偏待人为何是犯律法? (可多选)

- A. 它违背了爱人如己的命令
- B. 犯一条律法等于犯全部
- C. 它只影响教会内部关系
- D. 它与杀人、通奸同等严重

10. 雅各在 2:1-13 反对偏待人的理由包括哪些? (可多选)

- A. 违背基督的荣耀
- B. 与神的拣选相悖
- C. 符合世俗价值观
- D. 违背圣经的律法